
ни странно, но таджикские земельные органи­
зации. далеко не полно знают 'Свои земельные 
угодья.

На 1934 г. НКСовхозов отпущены большие сред­
ства на организацию территории и водоснабже­
ния всех совхозов Средней Азии. Созданы жом- 
авдевеяые бригады по землеустройству совхозов. 
Бригады, (работающие в овцесовхозах Таджики­
стана, должны серьезно вюдойш® этим !воп)р'осам.

Местные земельные органы должны им по­
мочь. Работа бригад должна проходить в тес­
ной увя 1ке с совхозной общественностью.

В частности должен быть учтен опыт наибо­
лее знающих, старых чабанов овцесовхозов Тад­
жикистана.

В основном работа воштлекотых бритад долж­
на определяться следующими основными момен­
тами:

1. Организация территории совхозов— вв 
и взе хозяйства.

2. Качественное изучение пастбищ и рс 
деление их по сезонам года.

3. Изыскание летних пастбищ для совхоз : 
«Я: гн* и «Кабадиан» вблизи основной их г 
ритории, вместо вормских, чрезвычайно огдагг 
ных выдавав.

4. Изучение и организация скотошрошнов к ж» 
сту летовок.

51. Определение мест и организация ферм, выл 
ление вблязп зимовки поголовья необходима 
сенокосных площадей и посевов.

6. Проработка вопросов севооборотов и увеа 
чения посева трав гае многолетних, так. и :: 
нслетннх.

7. Изучение воднот-о режима пастбищ и отг 
ннзацнй водоснабжения.

3 II РАСШИРЕННОЕ ВОСПРОИЗВОДСТВО С Щ А
Б. ФИЛИППОВ

РАННИЙ ОКОТ В ОВЦЕСОВХОЗАХ
Переход на! более ранние сроки окота 

(март и даже февраль, январь) заслужи­
вает самой 'серьезной проработки.

Опыт организации и 'проведения ран­
него окота, накопленный отдельными ов­
цесовхозами, необходимо подвергнуть 
обсуждению в печати, обобщить и пере­
дать всей массе овцесовхозов.
ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТЬ 
РАННЕГО ОКОТА

Ягнята раннего окота (февраль, март), 
развиваюсь в первые 1— месяца1 своей 
жизни на материнском молоке, выходят 
к началу пастбищного сезона вполне раз­
витыми для усвоения пастбищного кор­
ма. Вследствие этого к периоду выгора­
ния выпасов (конец июня, июль) они до-

Наименование 
племхозов,

Мечетд

Краснь

стигают значительно лучшего разврги.". 
чем ягнята обычного окота, что ярко ха­
рактеризуется следующими цифра’-::: 
(табл. 1).

Период выгорания выпасов, являющий­
ся для .ягнят обычного окота наиболее 
губительным вследствие недостатка кор­
ма в это время и развития глистных ин­
вазий, ягнятами раннего окота перено­
сится значительно менее болезненно. 

Разница в весе -ягнят раннего и обыч­
ного окота сохраняется] и к (моменту мя- 
аосдачи и постановки на зимовку (см. 
табл. 2). ; 1

Таким образом организация раннего 
окота способствует сохранению ягнят в 
летнее время и получению при сдаче на 
мясо валупдков рождения текущего года 

¥
Т а б л и ц а  1 

Средний живой вес ягнят

П о р о д а  я г н я т

Гамбулье.................................
ч> *'**'•
> я:

♦  ••...........

на 3/VII 1933 г. (в килограммах)

Ягнята раннего Ягнята обыч­
окота ного окота

Ярки 22,0 14,4
Баранники 22,6 15,1
Ярки 27,0 14,1
Баранчика 31,0 14,7



Т а б л и ц а  2
Живой вес ягнят к 1/Х 1933 г.

Наименование (в килограммах)
П о р о д а  я г н я т

совхозов Ягнята раннего Ягнята обычного
окота окота

Мечетинскпй 34,7 25,7
» баранчики ................................. 37 29,2

Новоселовский 35 28

дополнительного количества мяса1 в раз­
мере 5—6 кг живого веса на полову.

В зимовку ягнята раннего окота также 
вступают значительно более развитыми 
и окрепшими.

Кроме того, ранний окот имеет следую­
щие преимущества перед обычным сро­
ком окота.

Ввиду того, что ягнята раннего окота 
выходят на пастбище в возрасте 1— 
месяцев, т. е. способными выдерживать 
небольшие перегоны, создается возмож­
ность лучшего использования пастбищ­
ных участков, не только расположенных 
вблизи кошар, но и !бдаее удаленных.

Перенесение окота на более ранние 
сроки дает возможность закончить окот 
до начала весеннего сева и тем1 самым 
обеспечить лучшее руководство окотом 
со стороны руководящих работников сов­
хозов': директоров, начполйтатделов и 
управляющих фермами.

Опыт последних лет показал, что -сов­
падение окота и весенней посевной кам­
лании приводит к тому, что в ряде слу­
чаев директора совхозов и в (особенности 
управляющие фермами не обеспечивают 
достаточного руководства обеими кампа­
ниями одновременно.
В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЮТСЯ БОЛЬШИЕ 
ТРУДНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ РАННЕГО ОКОТА

Большие трудности проведения ранне­
го окота по сравнению, с обычным заклю­
чаются в том, что- ранний окот проводит­
ся в условиях стойлового содержания и 
холодной, переходной погоды, обычно 
сопровождающейся сильныM*f, ветрами, 
дождями и заморозками.

В соответствии с этими условиями 
ранний окот требует утепления кошар. 
Кроме этого, ввиду невозможности дер­
жать старшие сакманы и гросс на базу, 
ранний окот требует увеличения кошар- 
ной площади (на 1 матку). Отсутствие 
пастбищного корма да я маток в пред- 
О'КОТный и ошгный периоды должно быть 
возмещено при раннем окоте усиленным 
подкормом матом в этот период силосом

или концентратам® дополнительно к сену 
хорошего качества.

Круглосуточное содержание ягнят в 
кошаре при раннем окоте требует боль­
шей квалификации чабанского персонала 
и его большей внимательности, ибо вся­
кие промахи в уходе за ягнятами (не­
своевременный выпуск на баз, несвоевре­
менное кормление и поение маток, осгав;- 
лениа открытых ворот, неправильное 
формирование сакманов и пр.) при ран­
нем окоте влекут за собой значительную 
потерю ягнят.

ОПЫТ РАННЕГО ОКОТА В ОВЦЕСОВХОЗАХ 
В 1933 г.

Н0В0СЕЛ03СКИЙ СОВХОЗ 
ВОСТОЧНОСИБИРСКОГО ТРЕСТА

-В 1933 г. в з№м совхозе из 24 173' ма­
ток в мартовский окот было пущено 
4 398 маток. Обычный срок окота в этом 
совхозе — вторая половина апреля.

'Результаты окота были следующие:
Т а б л и ц а  3

s f
то*" И

Время окота

Мартовский окота . 

Апрельский o s ; o t  .

Отбито яг­
ои

нят от маток

- a fО НО С5
Е S

о
и

='■ ь в
02 1 Я

4 398 4152 94,5%

19 775 18 930|95,5%

Ф _ trf СО  ̂Ю Сб К . В Й 8 
*5'' д о

15%

10%

Как видно из этих цифр, несмотря на 
то, что при раннем окоте падеж ягнят в 
период самого окота был несколько вы­
ше, чем по обычному окоту. Благодаря 
лучшей сохраняем^ 
та — к отбивке б:
Личество ягнят i 
обычному 'ОКО'Гр’
' В то же вре^ж к иомен1 
валушков на ва^ут

аннего око- 
вное кО' 

;к и по

гзации 
овско-
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го ш ага весили в среднем '35 кг против 
28 кг. валушков апрельского, окота.
УЖУРСКИЙ ОВЦЕСОВХОЗ 
ЗАПАДНОСИБИРСКОГО ТРЕСТА

Ужурский овцесовхоз в 1933 г. прова­
лил всю окотную кампанию, причем наи­
большую потерю ягнят понесли отары
раннего окота.

т  а о л и ц а 4
% падежа

- ягнят в а
В р е м я  о к о т а период

окота
56

Май. .................................................... 28

Каковы причины провала раннего око­
та в этом совхозе?

Совхоз не обеспечил отары раннего 
окота кормами. По сообщению совхоза, 
весь зимний период матки кормились се­
ном очень плохого качества. К марту же 
сено совсем кончилось, и в предокогный и 
окотный периоды, матки получали только 
солому и плесневелое сено. В результате 
этого матки вступили! в '!окот в истощен­
ном виде и молока у  них было крайне 
мало.

Не обеспечены 'были отары раннего 
окота также в  помещениями: кошары
не были оборудованы, тепляков не сде­
лали. Иногда а  кошарах, по сообщению 
совхоза, температура доходила до — 20°.

В результате этого ягнята раннего око­
та гибли в период окота от недокорма, 
простуды и поносов, явившихся резуль­
татом кормления маток недоброкачест­
венными кормами.

МИНУСИНСКИЙ совхоз 
ЗАПАДНОСИБИРСКОГО ТРЕСТА

Т а б л и ц а  5

В р е м я  о к о т а
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ломой'. В результате недокорма маток, 
также значительного распространена- • 
матках чесотки перед окотом— мат 
вступили в окот истощенными, что I
звало сильный недостаток молода для 
нят. У многих маток, по сообщению с: 
хоза, молоко почти совсем отсутствовал:

Отчасти падеж ягнят раннего ою-а 
был увеличен тем, что в период о:-::: 
в буранный день, сгорела 1 кошара, гд 
находилась отара раннего окопа, и ча:* 
ягнят была продержана около 2% ч=::*| 
на сильном ветру.
ОПЫТ РАННЕГО ОКОТА В ОВЦЕСОВХОЗА 
В 1934 г.

Образец хорошей организации равив 
го окота в 1934 г. был показан сое:: - 
зом Маныч-Круип (Азово-Черноморски 
край). Обычным сроком окота в эт: 
совхозе является апрель.

В 1934 г. в этом совхозе 2 агары' пре 
кпеовых маток были пущены з  окот ; 
середины февраля.

Совхоз хорошо утеплил кошары, of:- 
рудовал для каждой кошары тепляк : 
кирпичной печью и полностью юбеспечх' 
их необходимым инвентарем (кучкам», 
щитами и пр.). Матки раннего окота1 =: 
время зимовки кормились доброкачест­
венным сеном, а в предскотный и окот- 
ный периоды получали подкормку кон­
центратами. Все время матки были обе­
спечены минеральной подкормкой: соль.-; 
и мелом. К окоту матки имели вышесред- 
нюю упитанность. Но несмотря на это 
совхоз, учитывая значительную плодови­
тость прекосов, прикрепил к каждой ота­
ре грубошерстных маток, используя их 
дтя обезличенней подкормки ягнят. Ота­
ры раннего окота были обеспечены опыт­
ным чабанским персоналом.

Благодаря- такой хорошей организашщ 
ранний окот в этом совхозе прошел с 
весьма хорошими показателями:

Т а б л и ц а  7
Поступило Родилось Пало ягнят Осталось

маток в живых за период нгивых ягп.тт
окот ягнят окота к концу спот»

910 ' 1200 22 1 172

Как видно из этих Цифр, результат ран­
него окота^|$Ринуеинскому совхозу так­
же неудзй&^сфителен. Причиной amort)

совхоз, сумев ооеспе- 
фешгег'кошар и организацию 
^.обеспечил ранний окот кор- 

в щшннй период получала 
Ю сена; пополам с to-

Свой опыт организации раннего окота 
совхоз Маныч-Крупп должен детально 
осветить на страницах печати.
НОВОСЕЛОВСКИЙ СОВХОЗ ВОСТОЧНО­
СИБИРСКОГО ТРЕСТА

Этот совхоз, удовлетворительно прове­
дя опыт раннего окота в 1933 г., повторил 
его в текущем году.



Имеющийся yi нас материал свидетель­
ствует о полной неподготовленности сов­
хоза к проведению раннего окота': в пе­
риод зимовки совхоз1 стремился по воз­
можности больше тебеневать и, чрезмер­
но увлекшись, этим, допустил .снижение 
утщрганности маток.

К началу окота у кошар не осталось 
сена, й маточное поголовье в наиболее 
ответственный период начало голодать.

В результате этого с самого начала 
раннего окота на почве истощения- и пое­
дания шерсти начался значительный па­
деж ягнят, достигший к ,5jj/V с. г. '24 о/о.
КАК ОРГАНИЗОВАТЬ РАННИЙ ОКОТ

-Имеющийся опыт показал, что момен­
тами, определяющими успешность ранне­
го окота,, являются: 1) полное обеспече­
ние маточного поголовья доброкачест­
венными кормами на в-е-сь период зимов­
ки и скота; 2) тща:т-ельный ремонт и утеп­
ление кошар; 3) обеспечение маточных 
отар раннего окота квалифицированным 
чабанским персоналом, имеющим уже 
практический опыт проведения окота:

О б е с п е ч е н и е  к о р м а м и .  В ран­
нюю случку матки должны пускаться 
только в том! случае, если они имеют к 
началу случки вышесреднюю упитан­
ность. Все последующее кормление этих 
маток должно быть организовано рас­
четом сохранения вышесредней упитан­
ности их к началу, -окота. Для этого не­
обходимо:

1. Полностью- обеспечить маток на 
весь период зимовки и окота сеном хо­
рошего качества и полностью подвезти 
это сено к кошарам до начала зимовки.

2. Обеспечить отары раннего окота 
концентратами, в количестве от 6 да 10 кг 
на! каждую- матку для подкормки 5,-10% 
наиболее слабых маток в течение зиМов- 
ки и подкормки 50°/о маток! в нредокот- 
ннй и окотный периоды, а! также под­
кормкой солью и мелом. Кроме этого 
весьма желательно обеспечить маточные 
отары раннего окота доброкачественным 
силосом как молокогонным кормом на 
период окота! в количестве 20—40 кг на 
каждую матку,

В отаре маток раннего окота в зимний 
период должны быть выделены наиболее 
слабые матки (5—10%), которые должны 
подкармливаться концентратами.

Состояние каждой матки должно тща­
тельно контролироваться. Матки, восста­
новившие вышесреднюю упитанность, 
должны изыматься из группы слабых, и 
ка их место должны переводиться из1 об­

щей отары матки, начинающие сдавать 
упитанность.

О б j0 'С п е ч е н и е  п о Mi е  щ е н и я м и.
Учитывая, что ранний окот проводится в 
закрытом помещении, в условиях холод­
ной и пер-еходн-ой погоды, кошарная пло­
щадь для него должна быть увеличена 
до 2 кв. метров на каждую матку. Коша­
ра должна быть утеплена- с таким расче­
том, чтобы температура внутри была не 
ниже -\-5—8° независимо от погоды. Для 
этого в кошаре необходимо настлать по­
толок и засыпать его -соломой и об-’едъя- 
ми, стены! внутри таз-шарЫ обшить доска­
ми и-набить в промежутки между стеной 
и досками об’едья. Кошару желательно 
разгородить- поперек на! 3 части перего­
родка-ми из соломенных матов. К во-ротам 
необходимо приделать тамбуры, а вороты 
занавесить соломенными матами с тем* 
чтобы при открытии ворот наружный воз­
дух н-е попадал -непосредственно- в коша­
ру. Ремонт кошары! должен быть, произ­
веден самы-м тщательным образом: все 
щели в окнах,, воротах и крыше должны 
быть полностью' заделаны во избежание 
сквозняков.

Кроме этого должен быть устроен спе­
циальный тепляк на 100—150 маток, обо>- 
греваемый кирпичной печью; в тепляке 
должны находиться ягнята первые 1—
2 дня -своей жизни. Тепляк должен быть 
оборудован в одной кошаре, а если тли 
кошары не позволяет этого сделать, то 
тепляк должен быть пристроен к коша­
ра с (ходом: в пего из кошары. При обо­
рудовании тепляка должны быть пол­
ностью соблюдены все правила противо­
пожарной охраны.

Обеспечение инвентарем приобретает 
при раннем окоте особое значение. Ран­
ний окот должен быть полностью обес­
печен рештаками, кучками, щитами, во­
допойным и прочим ’инвентарем по суще­
ствующим нормам. Необходимо ясно учи­
тывать, что недостаток этого инвентаря 
создаст недокорм ягнят и маггюэд или пута­
ницу сакманов и ■та'к; загрузит чабанский 
персонал излишней работой, что может 
сорвать успешность окота.
выводы

'1. Ранний окот является серьезным я 
эффективным! мероприятием в ■ деле луч­
шего (выращивания ягнят и их сохранения 
в летний период.

2. В условиях сдачи на мясо части ва- 
лушков в год их рождения ранний -окот
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создает дополнительные мясные ресурсы 
в виде большего веса валуштав раннего 
окота к моменту мяоосдачи.

3. Ранний окот требует дополнительной 
кошарной площади, хорошего утепления 
кошар и полной ликвидации в них скво­
зняков, бесперебойного кормления маток 
сеном хорошего качества в течение всей 
зимовки и подкорма их концентратами 
и силосом в предокотный и окошый пе­

риоды, а также квалифицированного ча­
банского персонала и ветзообслужнвания]

4. При отсутствии этих условий ран­
ний окот проводить нельзя,, ибо имею­
щийся опыт ясно показал, что раншгл 
окот без обеспечения -его кормами, уте­
пленными помещениями и пр. приводит s. 
значительной гибели ягнят в период са­
мого окота.

С. БРЫЗГАЛОВ

ПОВЫСИТЬ ТЕМПЫ ВОСПРОИЗВОДСТВА 
ОВЕЧЬЕГО СТАД А

С о х р а н и т ь  к а ж д о г о  я г н е н к а  и 
о б е  с и е ч и т ь его: н о р м а л ь н о е  р а з ­
в и т и е — с а м а я  в а ж н а я  з а д а ч а ’ в 
д ел с б ы с т р ей h i его  в о с с т а н о в ­
л е н и я  и р а з в и т и я  о в ц е в о д с т в а .

Получить от овцы-матки м а к с и ­
м а л ь н о е  ко-личеетво-  ж и в ы х  я г ­
н я т — не менее серьезная задача.

Обычно овца-матка дает приплод один 
раз в году. Пять месяцев требуется овце 
для вынашивания плода, 2,5—3 месяца — 
на подсосный период и 4—4,5 месяца 
овца «отдыхает», набираясь сил и энергии 
для случки, вынашивания плода и ЗИ­
МОВКИ.

Из 100 маток, пущенных в случку] пре­
имущественно осенью, часть маток оста­
ется яловыми (5—7о/о), часть маток гиб­
нет зимой и весной (1,5—3%), часть ма­
ток дает выкидыш (0,5—1,5%?)* и в око­
те участвует примерно 90—93°/о. пущен­
ных в случку маток.

При среднем выходе двойней в разме- 
е 20% (исключая районы Средней Азии, 
акавказья и отдельные районы Казак- 

сына, где выход дв-ойней значительно 
меньше и состевляст 5—-7% к числу око­
тившихся маток) рождается 110—112 яг­
нят, из них мертворожденных 1,5—2о/о. 
Падеж ягнят в период окота составляет 
3—12о/о, от конца окота до отбивки — 
2—3% и от отбивки до конца года—1,5— 
3%. Таким образом при 20°/о двойней на 
100 маток, пошедших в случку, должно 
быть сохранено и выращено до конца' 
года 100 ягнят, включая в это количество 
и ягнят, забиты'х) в плановом порядке для 
получения смушек или сданных на мясо 
(для упрощенш^терминологии будем их 
в дальнейшем’ называть «деловыми»)-

Борьба с потерями! в овцеводстве (ялс- 
востью, падежом маток, абортированием 
падежом ягнят), сокращая их до мини­
мума, увеличивает выход деловых ягнн* 
до 103—105%.

Отдельные породы овец, отличаясь х> 
рошей плодовптноегью, дают еще боль­
ший выход деловых ягнят: романов­
ская—175 о-о, северная Короткохвостая — 
120%, прекос— 115о/о и т. д.

При оставлении в стаде 55-60%- делс- 
вых ягнят для ремонта (ярочек и ба­
ранчиков) и передержки (валушков) рост 
поголовья в стаде за счет собственног: 
воспроизводства должен составлять, при­
мерно, 40% (й выше для романовской 
и других плодовитых пород овец) за гот 
по отношению к маточному стаду (при­
мерно 18% маток из стада уходит кт 
выбраковку и падеж).

Так как матки в |стаде в начале год: 
составляют в среднем около 60—65с. 
(для смушковых овец процент маток вы­
ше и достигает 70—75 °/о; для тонкорун­
ных он ниже, так как в стаде оставляются 
для получения шерсти почти все валухн 
и бараны на племя и процент маток сс- 
ставляет 40—45), средней годовой при­
рост на все стадо составляет 19—20%, 
повышаясь для романовских, севернь" 
короткохвостых и прекосов соответствен­
но количеству полученных двойней.

Однако 20% прироста -общего пого­
ловья овец в течение года не могут1 удо­
влетворить требований форсированного 
роста стада -овец в СССР, сокративше­
гося с 147,2 млн. голов (вместе с козами 
в 1929 г.. до 50,6 мЛн. голов в 1933 г 
(июль).

Отсюда — срочная необходимость, нт-


